

PARA LA CONFEDERACIÓN SINDICAL HIDROGRÁFICA DEL SEGURA



Notas Agrícolas



EL OLIVO



Comenzamos estas notas por el olivo, árbol sufrido, de larguísima vida de fruto selecto, de antiquísimo cultivo en España.

El aceite es artículo de primera necesidad, de múltiples aplicaciones, de excelentes cualidades.

Andalucía sola produce una tercera parte del aceite total del mundo.

España produce más de la mitad del aceite total del mundo. El cultivo del olivo está casi circunscrito a España e Italia.

Durante la Gran Guerra se han arrancado en nuestra región muchos olivos para venderlos por leña. ¿Porque se ha hecho esto? El olivo, plantado casi siempre en secano, padece las grandes sequías que azotan nuestros campos, y no da fruto. Además, como es un árbol sufrido, casi se deja abandonado a su suerte en muchas zonas de esta región. Árbol muy antiguo se sigue con él un cultivo antiguo.

En las grandes zonas de regadío que va a poner en marcha la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura no debe pensarse en cultivos de huerta. Para los frutos de huerta se inicia una crisis debido al exceso de producción. Esta crisis se acentuará más y más debido a los grandes regadíos nacionales que están implantándose.

Creemos que el olivo debe ocupar lugar muy importante en las zonas de los regadíos de la «Real Sociedad de Riegos de Levante» en las nuevas zonas que se proyectan en el Campo de Cartagena, y en expansiones de todas las vegas del Segura.

El olivo es árbol de crecimiento lento. En Andalucía se consigue llevar pronto a las nuevas plantaciones a una producción regular, siguiendo el siguiente procedimiento: se hace un hoyo grande, y en éste se ponen cuatro buenas estacas de olivo, una en cada ángulo. Cuando las cuatro han crecido y están varios años dando fruto entonces se arranca una; cuando han crecido más se arranca otra; cuando son muy grandes, casi árboles completos, se arranca la tercera. Las primeras que se arrancan, y en muchos casos las segundas, sirven para nuevas plantaciones.

Así se consigue aumentar considerablemente la cosecha de oliva en los primeros años.

Minuciosamente vamos a detallar lo que nos ha sucedido con los olivos.

En el año 1921 adquirimos una finca en el término de Alhama de Murcia. Esta finca está situada lindando con la carretera de Alhama a Totana, y aun una pequeña parte de ella, tierra de monte, está por encima de la carretera.

Facilmente podeis reconocer esta finca. Se sale de Alhama, por la carretera, hacia Totana. A los 4 kms. se encuentra un gran baden; es Rambla Celada. Pasada esta rambla, antes de los 2 kms., a la derecha, hay una casita de un Pastor.